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Az igények mérséklése,
Hány olyan ember van manap Ma­

gyarországon, a ki a sorsával meg volna 
elégedve ? A hol nyomor ütött tanyát, ott 
az elégedetlenség és a panaszkodás jo­
gosult, mert nyomornak, Ínségnek nem 
volna szabad léteznie a világon. Szegé­
nyek mindig voltak és lesznek is, de a 
nyomorgó, Ínséget szenvedő emberek lé­
giója a szegényügy szervezetlenségére, el­
hanyagolt állapotára vall, a miben az ál­
lam és a társadalom egyformán hibás.

Csakhogy manap ezek a nyomorgó 
tömegek kevesebbet panaszkodnak és elé­
gedetlenkednek, mint azok, a kik nagyon 
távol állanak a nyomor tanyáitól. Az ér­
telmi osztályokban dúl legjobban az elé­
gedetlenség keserűsége, s ezek közt is a 
tisztviselői kar s a vele rokon foglalko­
zású intelligencia, a tanári és tanítói tes­
tületek két évtized óta állandóan fizetés 
emelést kérnek, sürgetnek. A sok kérés­
sürgetés közepette előfordulnak azután 
olyan jelenségek, hogy' egy középiskola 
tanári testületé körlevélben jelenti ki, 
hogy üres hassal nem hajlandó énekelni 
a Hymnust és hogy nem áll már messze 
attól a határponttól, a melynél a tanárság 
ajakára vörös nóták fognak bugygyanni.

Hogy értelmiségünknek a helyzete
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Egy mécs a sirdombon.
Irta: Adieu.

Nagy szomorúság borult a Kemény József 
házára, mely ott állott a vidéki kis város egyik 
csendes utcájában.

A ház tulajdonosa hivatalnok volt s élte 
delén tüdóvészben elhunyt. Özvegyet és három 
serdtiletlen árvát hagyott hátra. Halálakor a nem 
nagy értéket képviselő ház, a család egyetlen 
birtoka, tülon-túl volt megterhelve adóssággal. 
Az özvegy varrt egy divatkereskedés számára, 
mosott és vasalt finomabb fehérneműt — urak- 
öah. Így tartotta fenn magát és három kis gyer­
mekét.

Alig telt el hét hónap a férj halála óta, az 
asszony egy vidéki kiránduláson, melyet a divat­
kereskedés érdekében tett, meghűlt, ágyba dőlt 
s rövid nehány nap alatt kiszenvedett.

A három árva itt maradt a nagy világ for­
gatagában, atyjuk, a mikor meghalt, még nem 
hírt jogigénynyel nyugdíjra, anyjuk nem hagyott 
hátra vagyont, az apai birtokot, a szerény kis 
házat elvitték a hitelezők. A gyermekeknek ideig- 
hehig segítséget nyújtott a nagybátyjuk, a ki szin-

nagyon nehéz, hogy súlyos anyagi gon­
dok nyomják az értelmi pályák családos 
embereit, ki tagadhatná ? De ez általános 
baj, szegény országokban, mint a minő a 
mienk is, a lakosság milliói mindig nyo­
masztó viszonyok között élnek s ez az 
állapot csak akkor javul és olyan arány­
ban javul, a mikor és a minő arányban 
emelkedik az ország közgazdasági élete. 
Nálunk a közgazdasági emelkedésnek még 
beláthatatlan tere vár alkotó munkára, a 
mig ezt a munkát el nem végezzük, ad­
dig az általánosabb jólét felé egyetlen-egy 
biztos lépést sem tehetünk.

Már ebből a szempontból is nincs jo­
gosabb követelése nálunk minden állam­
polgárnak, mint hogy közgazdaságunk 
minden ága teljes erővel fejlesztessék. 
Akkor jut majd az állam abba a helyzetbe, 
hogy alkalmazottjairól is jobban gondos- 
kodhatik és a különböző néprétegek szá­
mára is újabb és újabb jövedelmi forrá­
sokat nyithat.

Az értelmi osztályoktól kell első sor­
ban várni, hogy a gazdasági haladásnak 
ezt az útját megértsek és méltányolják. 
Ám de nem ez történik, hanem éppen 
ezek az osztályok a legtürelmetlenebbek 
sorsuk viselésében. Tudjuk, hogy a koa­
líciós kormánynak mennyi gondot okozott 
a minden nemű tisztviselők igényeinek

tón kis hivatalnok volt ugyanabban a vidéki vá­
rosban. Magához vette mind a három árvát és 
viselte a gondjukat, bár magának is elég volt a 
gondja. De rokoni jószive azt súgta neki, hogy 
karolja fel az elhagyatottakat, a kiknek Isten után 
ő volt az egyetlen gyámolítójuk.

Felvette tehát vállára ezt a nagy életterhet 
is, bár érezte, hogy a hordozását nem fogja sokáig 
bírni... *

Halottak napja volt. Kemény Miklós, a há­
rom árva gyámja, feleségével kiment a temetőbe 
s a két kisebbik árva gyermeket és saját három 
éves fiát a legidősebb árva, a 10 éves Ilus őri­
zetére bízta.

A gyermek korát meghaladóan okos és meg­
fontolt volt. Játszott szépen, kedvesen a gondjaira 
bízott kicsinyekkel, a kiknél nem sokkal különb 
csöppség volt maga is. Azután elaltatta őket, maga 
pedig az ablak mellé ült és nézte az utca életét, 
ftlénk élet volt az ott, siető emberek rajával telt 
meg a járda, a kocsiút, az egész utca. A legtöb­
ben koszorút vittek a karjukon, kosarat a kezek­
ben, a kosárban gyertyát, lámpásokat és mécse­
seket. A gazdagok nagy virágékességet, hatalmas 
kandelábereket vitettek ki a cselédjeikkel, a sze­
gények téli zöldből, georginákból font egyszerű

kielégítése, a nélkül, hogy sikerült volna 
a fizetés rendezést akár csak egy kategó­
riánál is nyugvó pontra vinni. Most újra 
az egész vonalon mozgolódik a tisztvise­
lői kar és a tantestületek egész egyeteme.

Tegyük fel, hogy az állam újra meg­
javítja a tisztviselők fizetését, vájjon mi­
ből teheti azt, jelen kezdetleges gazdasági 
helyzetünkben, ha csak nem a közadók­
ból, a közterhek növeléséből ? De ha is­
mét megnövekednek a közterhek, még 
jobban megdrágul az élet s az egész fi­
zetésemelésnek egyáltalában nem lesz 
számbavehető előnye a tisztviselőkre nézve.

Ha a húsz-huszonöt év előtti állapo­
tot vesszük tekintetbe, tagadhatatlan, hogy 
ahoz képest a tisztviselői fizetések meg­
kétszereződtek, mig ugyanazon idő alatt 
az élet drágasága kétszeres mérveket nem 
öltött, bármennyire panaszkodunk is ro­
hamos növekedése miatt. Egyes élelmi 
cikkek árai felszöktek talán még egyszer 
akkora magasságra, de egészben véve az 
élet csak mintegy 30 %-al drágább, mint 
volt két, három évtizeddel ezelőtt.

Ha most mégis olyan nehéz a meg­
élhetés a tetemesen emelkedett, megkét­
szereződött fizetések mellett is, annak 
okát lehetetlen csak a drágaságban s ehez 
viszonyítva a fizetések elégtelenségében 
keresnünk. Az igények fokozása is nagy

koszorúikkal, egy-két üvegcsészével, nehány vé­
kony gyertyával tartottak oda, a hova a gazdagok 
is szállították az ó fényűző halotti pompájokat, a 
néma emberek városába.

— Istenem! — gondolta magában Ilus — ha 
én is kimehetnék most a temetőbe és legalább 
csak egy mécset égethetnék az én apukám és 
anyácskám sirja felett 1 A nagybácsi bizonnyal 
gondoskodott az én drágáim sírjáról, talán éppen 
most tette le a meghorpadt sírra a kerti boros­
tyánból font koszorút, talán éppen most gyújtotta 
meg a mécseseket, de ha én is ott lehetnék és 
egy lámpát gyújthatnék meg a fejfa tövében ...!

Ez a vágy úgy megragadta érző lelkét, hogy 
rögtön készen volt az elhatározással. Kimegy ö is 
a temetőbe. Felvette felöltőjét és kirohaut, de a 
kapuban megállóit. Horniét vegye a mécsest ? 
Megszólít valakit az átmenők közül és szépen 
megkéri, olyant, a kinek sok mécse lesz a kosa­
rában, az majd ad egyet a sokból...

De aztán eszébe jutott, hogy neki nem sza­
bad elmennie hazulról, öt azzal bízták meg, hogy 
vigyázzon kicsiny testvérkéire. Ez az eléje tor­
nyosult akadály szempillantás alatt leverte a gyer­
meket, könnyei megeredtek és keservesen sirt.

— Mi bajod Iluska ? Miért sírsz ? — kér­
dezte a gyermeket egy arra menő ékesebb nő,
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szerepet játszik ebben, az igényeket pedig
fokozza a minden oldalról élvezeteket ki 
náló élet. Szokássá lett a mindennapi 
költséges szórakozás a körökben, kávéhá 
zakban, a színház, mozi, a számtalan sok 
vándor művész előadásainak látogatása, 
a fürdőzés, zsúrok, nyári és téli mulatsá­
gok rendezése, a melyek mindegyikének 
nagy publikuma van. Az ötödik évtől 
kezdve a 80-ig megünnepelt, elképzelhető 
és elképzelhetetlen jubileumok az elma­
radhatatlan drága bankettekkel, szintén 
nem kis mérvben veszik igénybe a zsebet.

Kellemes lehet ez az életmód, de nem 
felel meg a mi szegényes viszonyainknak. 
Innét van, hogy a kik ezt az életmódot 
nem követik, vagy csak nagyon mérsékel­
ten vesznek részt benne, azok ma is ki 
jönnek a jövedelmükkel, gond és adósság 
nélkül tisztességesen megélnek. Ellenben, 
a kik ennek a megfinomult, élvezetekkel 
szaturált életnek az árjába bele dobják 
magukat és úsznak vele, azoknak nem 
elég az 5—ti ezer koronás fizetés sem s 
végre is elmerülnek az adósságok, az 
anyagi züllés örvényében.

Az igények mérséklése mindennél fon­
tosabb gazdasági elv s nagy drágaság 
idején kétszeres jelentőséggel bir, mert 
nem csak az életet teszi elviselhetőbbé, 
hanem nz árak mérséklésére is jótékonyan 
hat ki

Az állam és a testületek az ő jelen­
legi at vagi helyzetükben a folytonos fize­
tés- és béremelés helyett kénytelenek al­
kalmazottjaikat ennek a gazdasági elvnek 
a megvalósítására utalni s az alkalmazot­
tak ez alól nem vonhatják ki magukat, 
mert <• nélkül az egyesek anyagi helyze­
tének rendezése el sem képzelhető.

A polgármesteri szék Kimoudhatat- 
lau, hogy mennyire megszállta a fóispáni jelölt 
híveit a rendcsinálás vágya. Százféle változatban 
emlegetik, hogy Nyitra városának végre is rendre 
van szüksége. Ezt az általánosan tudott igazságot 
egészen felesleges olyan nagy buzgalommal han-

Szeghy Virgil földbirtokos íelesegenek a komor-
nája. A gyermek elmondta baját és tovább sirt.

— No no sírj — vigasztalta a szomorü 
leánykát — a jószivü nő.

— Majd teszek én szüleid sírjára egy-egy 
mécsest te helyetted. A jti Isten azt úgy fogja 
venni, mintha te tetted volna oda ...

A gyermek meg vigasztalódott, a kotnorna 
pedig, a ki előtt egy egész sereg cseléd haladt 
sírok díszítésére szánt gyászékességekkel, mikor 
elrakta a temetőben a kijelölt sírbolton az uraság 
drága koszorúit, mikor elhelyezte és meggyujtotta 
a sok színes lámpát, melyek vakító ieuvbe merí­
tettek a virágdíszben [mmpázó sirt, ragyogóvá 
tettek az obeliszk alakú fekete gránit sírkövet, 
átszaladt uhoz a két sirhoz, melyeknek hantjai 
alatt Kemény Ilonka szülei porladtak. Egy-egy 
lámpát tett mindenikre azokból a kisebb alakú 
kék üveges mécsesekből, melyek az urasági sírbolt 
díszítéséből íenmaradtak.

Éppen elkészült kegyeletes munkájával, a 
mikor ott termett az úrnője, Szeghy Yirgílné.

— A fenmaradt mécsesekből kettőt itt ezekre 
a sírokra tettem — szolt a komorua kissé men- 
tegetődzve és elmondotta úrnőjének a Kemény 
Ilonka dolgát.

Szeghynét meghatotta a történet. Ö maga

goztatni, ezt az általánosan érzett szükséget kár
egy olyan reformnak a képében feltüntetni, a 
mely iránt csak Tóth Lajosnak a hívei bírnának 
érzékkel.

Tóth Lajosra még senki sem gondolt akkor, 
midőn mi már régen vitattuk, hogy a városházán 
a rendcsinálás nem könnyű feladata, erélyes ve­
zetést követel. Most is a rend után kiabáló Bul­
láktól csak abban térünk el, hogy mi Crausz 
István úrnak a jelöltjét a rendcsinálásra abszolúte 
alkalmatlannak tartjuk.

Ha valakit úgy mutatnak be és olykép aján­
lanak nekünk, mint egy olyan embert, a kinek 
fényes rendcsináló talentuma van, akkor ezt utó­
végre el lehet hinni, feltéve, hogy az illető urat 
arról az ajánlott oldaláról nem ismerjük. Az aján­
lóknak hitelt lehet adui arra nézve, hogy az, a 
kit ajánlanak valóban bir az általok kidicsért 
tulajdonsággal. De ebben az esetben is jó adag 
hiszékenység kívántatik ahoz, hogy valakit csak 
azért tartsunk egy közállásra alkalmasnak, mert 
mások mondják róla, hogy alkalmas. A közállások 
betöltésénél leghelyesebb a biztos tudomás, a ki­
ismerésen alapuló tapasztalat nyomán indulni.

Ha valaki azonban az eddigi működése által 
fényesen bebizonyította, hogy éppen azzal a tu­
lajdonsággal nem bir, a melyet a barátai ajánló 
levél gyanánt használnak számára, akkor valóban 
nagy naivitás az ajánlók részéről azt kívánni, 
hogy bárki is készpénznek vegye az ajánlásukat, 
holott azt a tények a legvilágosabban megcáfolják.

Nem vagyunk képesek felfogni, hogy ha a 
főispán! jelöltnek olyau fenomenális rendcsinálás! 
talentuma van, miért nem érvényesítette ezt a 
talentumot Szeniczen, Galgóczon, Nagytapolcsány- 
ban ? Azt mondják erre, hogy igenis érvényesí­
tette. Ha igy van, akkor miért nem kellett az az 
úr az említett járások közönségének vallás- párt­
kor- és nemkulönbség nélkül ? Általánosabban el­
lenszenves tisztviselője nem volt még soha sem a 
vármegyének. Ki hiszi el, hogy a rendszeretete 
tette őt ellenszenvessé ? Hol van arra példa, hogy 
egy erélyes, de igazságos, méltányos és humánus 
érzésű tisztviselőt meggyülöine nem egynéhány 
ember, mert ilyenek tényleg mindig találkoznak, 
hanem a vele érintkező nag) közönség az ő egész 
tömegében ?

De minek is keresünk bizonyítékokat a vár- 
megye külső körzeteiben, mikor itt a vármegye 
központjában is közfelfogás az, hogy a rendes 
adminisztrációhoz egészen másmind tulajdonságok 
kellenek, mint a minőkkel a politikai okokból 
előrántott fóispáni jelölt bir. Nincs a városban 
10 ember, a ki Tóth Lajosban rendcsináló tálén

tumot s ennek révén a polgármesteri állásrTT
termettséget fedezett volna fel mindaddig a • 
nem volt jelöltje a főispánnak. ®lg

Különben is ne tessék a mostani uraló 
alatt olyan önzetlennek gondolni a vármegyét'1 
hogy egy közigazgatási kiválóságot csak oly ’ 
könnyen ajándékozna oda a városnak ? MintlT 
bizony a vármegye maga az ő közvetlen munka* 
körében nem vehetné hasznát a közigazgatási ka" 
pacitásoknak, a rendteremtő talentumoknak • y • 
gyakorlat az, hogy a vármegyék a közigaZgaJ! 
Jótéteményeiből csak morzsákat juttatnak a v4 
fosoknak, csak bajokat, de nem javakat, csak em! 
bereket, de nem értékeket.

A tanügy fejlesztése Nyitrán.
Nyitra város képviselőtestületének népneve- 

lesi és közgazdasági bizottsága í. hó 25-én Mihá. 
lik József elnöklete alatt fontos ülést tartóst a 
két bizottság az együttes ülésen a képviselőtes- 
tület okt. ti iki közgyűlésen hozott határozatának 
értelmében tanácskozást folytatott a volt párutcai 
iskola épületének felhasználása és egy Nyitrán 
létesítendő uj kultúrintézmény tárgyában.

Az október G-iki közgyűlésen ugyanis, mint 
ismeretes, nein dőlhetett el az a kérdés, hogy mj 
történjék a volt párutcai elemi fiúiskola épületé­
vel, mely a párutcai és a belvárosi iskolák egye­
sülése folytán üresen áll. Takács Béla tanfelügyelő 
akkor azt javasolta, hogy a város az üresen álló 
épületet engedje át az államosítandó F.MKE-ovoda 
részére, s ezt azzal indokolta, hogy a jelenlegi 
ovoda-épiilet szűk és azon a területen, a hol áll, 
nem is bővíthető, másrészről a város a törvény 
értelmében úgy is kötelezhető nem is egy, hanem 
esetleg két uj óvodának a felállítására.

Hosszabb vita után a képviselőtestület az 
ügyet a népnevelési és közgazdasági bizottsághoz 
utasította s az említett két bizottság f. hó 25-én 
kiment a FAIKE. ovodai helyiségébe s ott a hely­
színén győződött meg azokról a tarthatatlan álla­
potokról, melyek között az ovoda leledzik. A 120 
óvodakötelesnek csak mintegy a fele látogathatja 
az óvodát és azok is zsúfolásig töltik meg azt a 
szűk szobát, melyben az oktatás tartatik. Az épü­
let bővítése ezen a telken tényleg nem lehetséges, 
egyfelől a már most is elégtelen udvar szűk ter­
jedelme miatt, másfelől azért, mert a szomszéd 
telekből a bővítés céljára szükséges terület meg 
nem szerezhető.

A bizottság ennélfogva azt fogja javasolni a 
képviselőtestületnek, hogy az állam által átveendő 
I MKE-ovoda számára ideiglenesen engedje át a

gyermektelen volt, viruló szép leányát és nagy 
reményekre jogosító fiát éltök bimbószakábau tépte 
le anyjok kebléről a könyörtelen halál. Az ő sir- 
jukia kellett most az a sok ékesség, melyet egv 
egesz nagy cselédszemélyzet hozott ki a te­
metőbe.

— A lelki nemességnek mennyi kincse rej- 
tözhetik abban a gyermekben, mely már zsenge 
korában a megemlékezésnek ilyen szent lángját 
lobhantja fel a kegyelet oltára előtt — gondolta 
magában az úrnő.

Másnap a délutáni órákban Szeghy Virgil né 
látogatást tett Kemény Miklósoknál. A háziasz- 
szonyt már regtől fogva ismerte a nóegy let ülé­
seiről. Hosszabbra nyújtott látogatása alatt beha­
tóan megfigyelte a kis Kemény Bust, a ki épp 
akkor egy iskolai dolgozattal foglalkozott. Beszél­
getett a gyermekkel, s ennek nyílt esze, okos 
feleletei, megnyerő kedvessége elbájolták a láto­
gatót.

Nehány hét múlva ezen látogatás után, 
Szeghyué újra benyitott Keményékhez, s akkor a 
házi urak előtt azt az óhaját fejezte ki, hogy ma­
gához szeretné venni Ilust, a kiuek a nevelteté­
séről is kész gondoskodni. Könnyen érthető, hogy 
a szegény gyámszülők megörültek az ajánlatnak-

Könnyebbülés volt ez rájok nézve s e mellett 
tudták, hogy a gyermeknek kitűnő helye lesz a 
jótékonyságáról hires úri házban.

Nem tartott sokáig, a mig a leányka hele­
élte magát az ui családi körbe, a hol mindenki 
szerette. Gyönyörűen fejlődött s testi bájaival 
arányosan alakultak ki lelki tulajdonságai. Szende 
jóság, igénytelenség, finoman érző lelkűiét, hűsé­
ges ragaszkodás és rajongásig menő szeretet jótevői 
iránt, voltak lényének fény vonásai. A családban 
addig becézgettek. addig mondták a magukénak, 
mig végre egy napon az öreg Szeghy az árva 
leánykát örökbe fogadta.

Persze hogy a férjhez meneteléről is gon­
doskodtak, a mi nem is volt valami nagy gond, 
mert Kemény-Szeghy Ilonka egy olyan partié volt, 
a ki több százezer koronás hozománynyal mehe­
tett, eléje a házas élet boldogságának. Meg is 
találta azt a boldogságot, nem ugyan a gazdag 
hozománya révén, hanem egy szerető, hűséges 
férj oldalán, a ki szívben, lélekben oly nemes 
volt, mint az életpárja.

Kemény Hus a fővárosba került, a hol férje 
igazgató mérnök volt egy előkelő vasúti társaság­
nál. Halottak napján minden évben lerándult szülő­
városába és mécsest égetett szülei sírján. Az em­
berek a kik látták az előkelő hölgyet, a mint

X
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jV. kerületi elemi iskolai épületet, a hol az egyik 
óvónőnek és a dadának lakást is lehetne adui, a 
jelenlegi óvodába pedig helyezze át a IV. kerületi 
reudórszobát és az ápoldai szegényeket.

A másik ügy, mely a bizottság tanácskozá­
sainak tárgyát képezte, egy Nyitrán létesítendő 
ul kultúrintézmény volt. A városi képviselőtestü- 
let ugyanis a király születésnapja alkalmából tar­
tott közgyűlésen elhatározta, hogy ingyen telket 
ad egy a városban felállítandó tanintézet céljaira. 
A bizottság tagjai közül többen a mellett érvel­
tek, hogy az uj kultúrintézmény egy felső keres- 
keik Inti iskola legyen. Nyitra városnak fejlett ke­
reskedelmi élete magától szolgáltatja a létalapot 
egy ilyen intézet felállításához és indokolja ezt 
az a körülmény is, hogy az országban eddig lé­
tező felső kereskedelmi iskolák elhelyezése éppen 
nem mondható szerencsésnek. Az egész Felvidéken 
csak két ilyen intézet létezik Turóczszentmárton- 
ban és Alsókubinban, olyan helyeken, melyek 
nagyon távol vannak attól, hogy a Felvidék ke­
reskedelmi és kulturális gócpontjai gyanánt sze­
repelhessenek.

A bizottságnál egyértelmű méltánylásra és 
helyeslésre talált a fentebbi terv, de ugyanakkor 
Takács Béla kir. tanfelügyelő kifejtette, hogy a 
jelenlegi polgári fiú- és leányiskolánál, mely ma­
gántulajdonban van, az állapotok tarthatatlauok 
s ennélfogva Nyitrán egy állami polgári iskolának 
a felállítása tovább már nem halasztható. A kir. 
tanfelügyelő előadta azt is, hogy a kultuszminisz­
tériumtól nyert tájékoztatás szerint, az állam 
ezidö szerint nem hajlandó a felső kereskedelmi 
iskolák számát szaporítani, mivel a már eddig 
létezd ily jellegű intézetek is szellemi túlterme­
lést idéztek elő, sokkal több ifjút neveltek, mint 
a mennyi a kereskedelmi pályán alkalmazást 
nyerhetne. Ez okból, ha létesül is Nyitrán egy 
felső kereskedelmi iskola, az csak községi jellegű 
lehet s az állam részéről legfeljebb csak segélye­
zésre számíthat.

A bizottság mindazonáltal nem mondott le 
a kereskedelmi iskola tervéről s azt az állami 
polgári iskolával kapcsolatosan megvalósíthatónak 
tartja. E végből azt fogja javasolni a képviselő­
testületnek, hogy a felajánlott ingyen-telket az 
uj állami polgári iskola számára engedje át s 
gondoskodjék egyúttal arról, hogy az uj épületben 
a felső kereskedelmi iskola is elhelyezhető legyen.

A városnak az uj intézet felépítéséhez amor- 
tizacionális kölcsönre volna szüksége, melynek fe­
dezésére szolgálna az a 3000 korona, melyet a 
város a jelenlegi polgári iskola segélyezésére for­
dít. Ezenkívül arra is van kilátás, hogy az állam

letette a sírra élővirág koszorúját és meggyujtotta
kristályüveges kis lámpáját, megütődtek és méltat­
lankodva mondták egymásnak :

— Ez is többet áldozhatna szülei emlékének, 
hiszen óriási vagyon birtokosa és a férjének is 
nagy jövedelme van ...

De minden szóbeszéd ellenére, halottak nap­
ján mindig csak egy mécs égett Keményék sírján.

Ugyanakkor a vidéki kis városban két árva 
gyermek ujdonat-uj ruhát kapott minden évben 
és a város szegényházának lakói fejedelmi ala­
mizsnát. Az ajándékozó nem volt más, mint az 
a hálás gyermek, a ki mig szülei sírján egy sze­
rény mécsest gyújtott meg, addig két kézzel szórta 
a jótékonyság áldásait a szüleiről való kegyeletes 
megemlékezés vezérfénye mellett.

S mindazok, a kik be voltak avatva ennek 
a nemes léleknek a titkába s vele együtt éreztek, 
meghatva mondogatták:

— Igaza van, az emlékezet nem szorult 
fényre, hanem hűségre, a kegyeletnek nem kell 
pompa, hanem hála s ezt csak úgy kifejezi egy 
száll virág és egy mécs, mint akár egy egész virág- 
erdő és büszke kandeláberek magasan lobogó láng­
oszlopai.

— De a jótékonyság, melylyel a hálás ke­
gyelet során szeretteink emlékének áldozunk, rá­

átengedi a városnak a tandijakat, mely esetben
az amortizacionális kölcsön fedezése egyáltalában 
nem hárítana újabb terhet a városra.

Ha sikerül megvalósítani az emlitett terve­
ket, akkor Nyitramegye tanügye egy hatalmas 
lépést tesz előre a fejlődés útján.
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Újdonságok.
Értekezlet.

1 A Nyiti-amegyei Néppárt novem­
ber bt) 8-an délután 6 órakor Nyitrán 
Mihálik Józseí apntkanonok úrná 
értekezletet tart, melyre a párt tag­
jait tisztelettel meghívja 

Nyitrán, 1910. okt. 27-én
Az elnökség.

A katholikus nagygyűlés.
I izedik évfordulóhoz ért ama korszakos ese­

mény, hogy a magyar katholikus társadalom első 
országos gyűlését rendezte.

Megmozdult a liivek tömege, hogy megin­
dítsa a szervezkedést, mely minden feltörekvő 
eszmének erejét adja. A tétlenül heverő energia 
céltudatos felhasználásának ideje megkezdődött.

A magyar kereszténység kilencszázados év­
fordulójának ragyogó emlékéhez fűződik a mi lel­
kesedésünk első fellobbanása Évtized munkájának 
eredménye bizonyítja az első kiáltás százszoros 
visszhangját.

Hogy ma már lobogó lánggal ég a felszított 
parázs gyönge pislogása, az a magyar katholikus- 
ság szunnyadó erejének fokozatos ébredéséről tesz 
tanúságot.

Ennek a fejlődésnek továbbvitelére az élő- 
haladásnak akadálytalan biztosítására hívjuk mind­
azokat, kiknek szivén fekszik a katholikus érdekek 
hatályos megvédése a X. katholikus nagygyűlésre, 
melyet az Országos Katholikus Szövetség, mint a 
katholikus nagygyűlések rendezője, az 1910, év 
november havának 13., 14. és 15. napjáu Buda­
pesten rendez.

A nagygyűlés november 13-án, vasárnap 
reggel 0 órakor Veni Sancte-vel s az azután meg­
tartandó nyilvános (.ünnepélyes) üléssel kezdődik.

Jelentkezés 1910. november hó 5-éig az Or­
szágos Katholikus Szövetségnél (IV., Ferenciek 
tere 7., III. lépcső, 1. emelet), ahol a tagok a 
részletes programirot, jegyeiket, jelvényeiket s 
utazási igazolványaikat kapják. Vasúti igazolvá­
nyok daraboukint és szeméiyenkint 20 fillérért 
kaphatók.

A nagygyűlés! jegy kétféle. A tagsági jegy 
ára 5 korona, mely minden ülésre szól, a nyilvá­
nos üléseken állandó ülőhelyre jogosít és egyúttal 
előfizetés a nagy gyűlési évkönyvre. A belépő-jegy 
ára 1 korona, mely a zárt ülések kivételével, 
minden ülésre szól. A jelvény ára 30 fillér.

szorul az irgalmasság sok virágára és a könyö* 
rületes szeretet magasan felcsapó lángjaira. Minél 
többet kap belőlök, annál szebben virul, annál 
áldásosabb életet folytat.

Mily nemesen cselekszenek azok, a kiket az 
emlékezet gyászfátyolos géniusza halottak napján 
elvezet a csendes emberek városába, ha nem hó­
dolnak a hiúságos fénynek és pompának, de a 
hálás kegyelet törvényének!

Gondolatok.
Az az igazi szeretet, mely túl éli az embert. 

A sírra helyezett virág enyhület a szívnek és 
minden vau benne, a mi nemes, emberi: gyön­
gédség, szeretet, hit és imádság.

*

Az élőké minden Isten-áldotta nap, a holtaké 
csak egy nap az esztendőből.

A sírokon kigyult fény a feltámadást jel­
képezi, a huló köny pedig azt, hogy aki jól élt, 
annak sírján a kegyelet virága nem fagyott el.

Az ünnepi lakomára legkésőbb 1910. novem­
ber 10 éig kell jelentkezni. A 4 koronás jegyit 
szintén a Szövetség árusítja.

Tömeges jelentkezéseket legalkalmasabb a 
plébániák és az egyesületek utján megtenni.

Budapesten, 1910. évi szeptember hó 15-én. 
Az orsz. kath. szövetség.

A X. Katholikus Nagygyűlés előkészítő-bi­
zottsága elhatározta, hogy a nagygyűlés első nap­
jáu november 13-án, vasárnapon délután 5 órakor 
a hideg időjárás miatt elmaradó eucharisztikus 
körmenet helyett a főváros három templomában 
szent beszédek tartásáról gondoskodik. A bizottság 
egyúttal felkerte Mniláth (lusztáv, Károly gróf, 
C8crnoch János és Batthyány Vilmos gróf püspö­
köket, hogy a szeutbeszédek után a híveknek 
püspöki áldást osszanak.

Egyházmegyei hírek. Adámik Ignác 
várnai plébános kineveztetett a várnai esp. ke­
rület rendes esperesévé. — Spanyár István csa- 
czai és Anyistik Béla alsóricsói s. lelkészek köl­
csönösen áthelyeztettek.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Sstrechay Mária vitteuezi községi tanító­
nőt az ivánházai állami el. iskolához rendes ta­
nítónővé nevezte ki.

Csillaghullás a honvédségnél. A
m. kir. honvédségnél eszközölt novemberi előlép­
tetések alkalmával kineveztettek: Tábornokká: 
Szurmay Sándor vezérkari főtiszt, a honvédelmi 
minisztérium osztályfőnöke ; alezredessé: Gará 
István őrnagy a nyitiai 14. honvéd gyalog­
ezrednél ; őrnagyokká a következő századosok : 
Gaisinger Ilajinond a trencséni 15., Schieb Károly 
a nyitrai 14., századosokká a következő főhad­
nagyok : Haslinger Miklós a nyitrai 14., Hinner 
Mór a trencséni 15., főhadnagyokká a következő 
hadnagyok : nagyselmeczi Méreg László a tren­
cséni 15., altorjai Csoboth Miklós a trencséni 15., 
hihalmi Hannos Miklós a nyitrai 14., Ujj Tibor 
a trencséni 15., Magos Sándor a nyitrai 14. hon­
véd gyalogezrednél ; hadnagyokká ' a következő 
zászlósok : Nyári Arthur a nyitrai 14., Túrái 
József, Hoszinszky György, Ziada Zoltán a tren­
cséni 15., százados gazdászati tisztté • Mayerle 
Vince a trencséni 16., főhadnagy gazdászati tisz- 
tekké Halász Lipót a nyitrai 14, Prohászka Ist­
ván a trencséni 15. honvéd gyalogezrednél

Áthelyeztettek : Totnbor Jenő vezérkari tes­
tületi százados a honvédelmi minisztérium állomá­
nyába ; meletei Barna Béla a nyitrai 14., Mezey 
Gyula, Marás Alfonz és Horváth Dezső a tren­
cséni 15. honvéd gyalogezredhez.

Az esztergomi egyházmegyéből.
Trubinyi János dévényujfalusi plébános, volt orsz. 
képviselő Gajárra neveztetett ki plébánossá ; Zsák 
János szakolezai s. lelkész Dévényujfalura külde­
tett ideigl. adminisztrátornak ; Ochaba Pál holicsi 
s. lelkész Pozsony-Gerencsérre neveztetett ki 
ideigl. adminisztrátornak.

Hymen. Horváth Béla tótmegyeri föld- 
birtokos f. hó 22-éu a naszvadi plébániai temp­
lomban oltárhoz vezette Honffy Camillát, Honffy 
Lajos naszvadi jegyző leányát.

Arthold Vilmos m. kir. honvéd-főszámtiszt 
f. hó 22-én oltárhoz vezette Siegler Berta úrhöl­
gyet, eberswaldi Siegler Konrád m. kir. honvéd- 
ezredes leányát.

Állandó választmányi ülés. Nyitra 
vármegye állandó választmánya az őszi rendes 
közgyűlés tárgyainak előkészítése céljából novem­
ber hó 8-án d. e. 10 órakor a vármegyeház föld­
szinti nagytermében ülést tart.

Pályázat a polgármesteri állásra.
Turchányi Ödön alispán kihirdette a pályázatot 
a Nyitra r. t. városnál nyugdíjazás folytán meg­
üresedett polgármesteri állásra, melylyel évi 3000 
kor. törzsfizétés, 800 kor. lakbérilletmény, vala­
mint háromrendü 200 kor. ötödéves korpótlék 
van egybekötve. A kellően felszerelendő pályázati 
kérvények /. é. november hó 8-ának déli 12 órá­
jáig nyújtandók be. A választás határnapjának 
kitűzése iránt az alispán külön fog intézkedni.

Iskolaszék! ülés. A nyitrai kath. isko­
laszék f. hó 25-én ülést tartott, Szmida Kálmán 
esperes-plebános, iskolai igazgató elnöklete alatt.
Az ülésen az elnök az iskolaszéknek bejelentette, 
hogy a Szent István 'Társulat az elemi fiúiskolá­
nak 75, a leányiskolának 177 tankönyvet adomá­
nyozott a szegény sorsú iskolai tanulók tankönyvi 
szükségletének fedezésére. Az iskolaszék a Tár­
sulatnak a nagylelkű adományért hálás köszönetét 
nyilvánította, s ezzel kapcsolatosan az elnök lel-
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Nyit tán sűrűn emlegetik-. Lapunk jövő számában 
a por anyagát bővebben fogjuk ismertetni.

Nepgyüles a nyitrai keresztény szociális 
egyesület okt. 30-áu d. u. 3 órakor a saját heivi- 
segebeu nyilvános uépgyülest tart. Programm . 1. 
A szociális szakszervezetek, előadó dr. Lakatos 
tieza. 2. A keresztény sajtó, előadó Szalánczu 
Andor.

Felavatás! ünnepély. „4 nyitrai ref 
hitközség f. e. október hó 31-eu, hellón épülő 
temploma torony csillagának feltétele és harang 
felavatás alkalmából ünnepélyt tart, melyre a 
hitközségi elnökség a hitközségi tagokat, a" hiva­
talos testületeket és elöljárókat, valamint az ér­
deklődő közönségét is meghívja. Az ünnepély 
délelőtt 11 órakor kezdődik.

„Nemes tett“ című múlt heti közleményre 
vonatkozókig már módunkban van földerítő adattal 
szolgálni, illetve megnevezni a nemes tett cselek­
vőjét Ronchetti Oszkárne úrnő személyében. Csak 
kerülő utakon voltunk képesek — a szerénység 
homályába elrejtőző nemes szivü úrnőnek nevét 
kipuhatolva — az értékes zsebkendőt kezeihez 
juttatni.

Szolgáljon e követendő példa buzdításul má­
soknak is, mert nincs szebb s lélekemelőbb, mint 
a szenvedő embertársunkon segítem. Úuagysága 
biztos lehet arról, hogy e valóban nemes szivet 
eláruló tette, ott fönnt is érdemül fog betudatni.

B. C.

kés szavakkal buzdította az iskolaszék! tagokat, 
hogy lepjenek be pártoló tagoknak a társulatba, 
mely a tagsági dij ellenében jóval nagyobb értékű 
évi illetményeket szokott tagjai között kiosztani.

Az uj iskolaépület ünnepélyes megáldását 
az iskolaszék november hó 5-re tűzte ki, a mely 
napon a nyitrai egyházmegye agg püspöke, Bende 
Imre névünnepét üli. Ezzel is tanúsítani akarta 
az iskolaszék háláját a főpásztor iránt, a kinek 
bőkezűsége főtényezőkeut szerepelt az uj épület 
emelesebeu. A felavatás iskolai ünnepség keretei 
között fog lefolyni s a mondott napon d. e. */,! 1 
órakor veszi kezdetét. Meghivatnak az ünnepélyre : 
a városi tanács és a képviselőtestület, a székes­
káptalan. a kir. tanfelügyelőség, a vármegyei tör­
vényhatóság és a városi tanintézetek.

A városi téglagyár ügye. A kik
jelen voltak Nyitva város kéyviselőtestületének 
ez évi szept. li-éu tartott közgyűlésén, vissza- 
emlekezhetnek arra az interpellációra, melyet dr. 
Kállai Annin képv. testületi tag intézett az el­
nöklő polgármester helyetteshez.

Kállai az ő interpellációjában felemlítette, 
hogy hir szerint Nyitni város téglagyárának ár­
lejtés útján történt eladásánál összebeszélés szere­
pelt s ennek kell tulajdonítani azt, hogy a tégla­
gyár olyan aránylag olcsó áron adatott el. A pol­
gármester azt válaszolta, hogy az ügyben vizs­
gálatot fog tartani.

Ezen interpellációból kifolyólag Csernyák 
liezső, a ki a városi téglagyárat az árverésen 
megvette, rágalmazás miatt beperelte dr. Kállai 
Ármint és Vagyon Moskó nyitrai birtokost is, a 
kitől Kállai az információját kapta.

Ebben az ügyben f. hó 28-án tartatott meg a 
tárgyalás a nyitrai kir. járásbíróság előtt. A tárgya­
lás folyamán Vagyon Mosko beismerte, hogy az ár­
veres előtt megegyezés történt közte és Csernyák 
liezső között. Csernyák Rezső Vagyon Moskónak 
anyagi előnyöket biztosított azon esetre, ha Vagyon 
Mosko az árverezésben nem vesz reszt, Csernyák 
Rezsőnek konkurrenciát nem csinál. A megegye­
zésről okmányt állítottak ki s azt dr. Havas 
Ármin ügyvédnél helyezték el. Ennek a megegye­
zésnek a folyománya volt az, hogy Csernyák 
Rezső a városi téglagyárat az 1905. okt. 31-én 
megtartott árverésen 30.150 korona vételáron 
vehette meg. Elmondotta Vagyon Mosko azt is, 
hogy Csernyák Rezső később megtagadta a ki­
kötött anyagi előnyök megadását.

A bíróság Vagyon Mosko előadása alapján 
elrendelte a bizonyítási eljárást a valódiság meg­
állapítása végett.

A pör további folyása ele nagy érdeklődés­
sel néz a közönség, mert a bizonyítási eljárás 
során dr. Kállai Ármin rámutat meg egy harma­
dik emberre is, a kinek állítólag szintén része 
van a dologban és akinek a nevét egy idő óta

Hamvak Áthelyezése Baumgarteni 
báró Baumgarten Pál nyugalmazott cs. és kir. 
altábornagy s örökös főrendiházi tag hült tetemét 
eddigi nyugvóhelyéről az elhunyt altábornagy 
csaladja: Baumgarten Emil posta- és távírda fő­
felügyelő, Deák Jánosue szül. báró Buumgarteu 
Eugénia és Deák János Nvitrára szállíttatták át 
s az itteni sirkertoeu f. hó 29 én örök nyuga 
lomra helyezték el.

Nyugodjék békében 1
Tanító választ ás. A nagytapolcsányi róni. 

kath. iskolaszék folyó hó 22-eu tartott gyűlésén 
Reskéi József rózsavölgyi főtauítót választotta meg 
kántortanítóvá. A fiatal és ambiciózus kántor- 
tanító működése elé nagy reményekkel néz egész 
Tapolcsátiv.

A „polgármester“ úr intézkedik.
Egy, a nyitrai polgármesteri állásra pályázó úrról 
beszélik, hogy beállított a városházára és ott szi­
gorú és erélyes intézkedéseket, tett arra nézve, 
hogy 1. a polgármesteri hivatal villamos csenge- 
tyúje haladéktalanul helyre hozassék ; 2. a polgár­
mester-helyettes ne tűzze ki tárgyalásra a városi 
költségvetést addig, a inig ő (a polgármesterjelölt) 
a városházán helyét el nem foglalja ; 3. a pótadók 
behajtása halogatás nélkül eszközöltessék.

— Többen pályáznak a polgármesteri állásra, 
melyik közülök volt az illető úr? — kérdeztük 
tudósítónkat.

Kérem — mondotta — a madarat tolláról, 
azt az urat a szerénységéről lehet felismerni.

Elmondotta tudósítónk azt is, hogyr a város­
házán el vannak készülve arra, hogy az illető úr 
november hó 1-én beállít a városi pénztárba a 
polgármesteri — fizetésért. Bizony a szerénysé­
gétől az is kitelik.

Uj Máriakongregáció A nagytapol­
csányi állami polgári iskolában megalakult a Mária- 
kongregáció külön a fiúk s külön a leányok 
részére. Lelkes alapítója és vezetője Flanek Rezső 
segédlelkész.

Japán színészet Nyitran. Hanako
japán sziuművésznő f. h. 25 én a nyitrai színház­
ban a tokiói császári udvari színház 3 tagjával 
színi előadást rendezett. Két dráma került szilire 
Otake és A teaház. A közönség a darabok tár­
gyáról csak a színészek mozdulata és taglejtéseiből 
tájékozódhatott. Eredetiség mindenesetre vau a 
japánok szi ni játékában, de az európai színmű 
vészét nívójától még messze vannak. Nagyobb 
érdeklődést keltett a táncuk és a zenéjük, melyben 
Kelet fantáziája és Ízlése mélyebb kedélymozza­
natok inteipietalását is sikerrel kísérelheti meg.

Lopassó ünnepe. Szép ünnepély szín­
helye volt f. hó 23 án Lopassó község, mely 
egyik nagy fiának Klimo György pécsi püspöknek 
az emlékét ülte meg, a ki 1710. ápril hóban 
született a községnek jelenleg 32. számú házában. 
Jedlicska Pál prelatus, nagyszombati érseki hely 
nők ^ gyönyörű emléktáblával jelölte meg Klimo 
szülőházát s azt fényes ünnepség kíséretében 
leleplezte s átadta a község egyházi és világi elöl­
járóságának gondozás és megőrzés végett. Meg­
jelent az ünnepélyen Machovich János pőstyéni 
főszolgabíró, dr. Nemlaha Géza körorvos, Tagányi 
Alajos szt. széki tanácsos, vittenczi plébános, 
Veszély Géza nagyszombati karkáplán, a ki szin­
tén Lopassó szülöttje és még számosán. Jedlicska 
Pál prelátus a fellobogózott és diadalkapuval 
ékített ház előtt remek, szívhez szóló beszédben 
emlékezett meg a nagynevű püspök eayészhe- 
tetien érdemeiről, kinek alkotásai ma is hirdetik 
a Klimo név dicsőségét. A zenekar Himnusza és 
taracklövések között hullott le a lepel a remek 
fekete svéd márványtábláról. A község lelkésze 
Üdndorfy Nándor esperes pedig ügy az emlék­
táblás háznál, valamint a nála elköltött ebéd 
alatt megköszönte Jedlicska prelatusuak szülö- 
faluja iránt tanúsított újabb áldozatkészségét s 
megígérte, bogy az emléktáblát hálás kegyelettel 
gondozni és őrizni fogja.

Klinió József gazdag alapítványai, az általa 
emelt intézetek, templomok s hires könyvtára 
réven a mai napig bírja s örökké birni fogja az 
utókor becsülését. A lopassói templomnak is van 
tőle szép alapítványa, drága kelyhe és két nagy- 
értékű dús hímzésű aranybrókát miseruhája.

Jedlicska Pál, midőn Lopassó nagynevű szü­
löttjének ilyen kegyeletes módon áldozott, újabb

babérlevelet fűzött jótékonysági és kuü ‘
tetteinek érdemkoszorújába. Alig múlt 
annak, hogy Nagykosztolányban édes anyj/Lt!® 
házát szegényházzá alakitatta át s az iev 
sitett emberbaráti hajlékot nagy alapit 
látta el, most a saját szülőhelyén gyakorolt kivi?] 
jótékonyságot. Az emlékünnepély alkalmából Um„

I lopassói szülőháza békéikét erdő és legelő „ 5 
az ottani templomnak ajándékozta. Nincs^te’ 
konysági mozgalom, melyből Jedlicska Pál ki n *" 
venné a maga részét, s e mellett az irodalon,n!k 
tudós művelője, a kath. sajtónak nagylelkű m 
cénása, a politikában törhetetlen hive ä néppárt" 
nak. a ki a múlt választás alatt Nagyszombatban 
a párt jelöltjét nem csak támogatta, hanem am 
le is szavazott. Sok Jedlicska Pált kívánunk , 
magyar közéletnek !

Uj csendőrőrs. November 15-ével all»nax 
csendőrőrs felállítását tervezik Haudlova köz^ 
ben. Az uj különítmény 5 főből fo<r állmi 
csendőrőrs felállítása a kőszénbánya-muukLÍ 
gyakori garázdálkodásaira vezethető vissza *

Mütanrendöri bejárás. A hőlak- 
nenisó-ledniezrónai h. é. vasút mütanrendöri 
bejárása 1. hó -o-éu tartatott meg s ugyanakkor 
adták át az uj vasutat a közforgalomnak
.Tafltói közgyűlés. A nagytapolcsánu. 

vidéki r. k. népnevelők egyesülete 1910. évi novem 
bér hó 3-án d. e 10 órakor Nagytapolcsáuyban 
a „Korona“ vendéglő nagytermében rendes évi 
közgyűlést tart. Tárgysorozat: Fél 9 órakor a 
plébánia templomban sz. mise. (Mondja ■ Dr 
Steinhöfer Gyula egyh. elnök.) 1. a) pont az "elnök 
megnyitó beszéde; b) a kér. tanfelügyelő esperes 
urak jelentése a személyi változásokról 2 A 
múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása 
és hitelesítése. 3. Jelentés a járáskörök működé­
séről. 4. A pénztáros és könyvtáros jelentése, b 
„Mily érzelmeket ébresszen a tanító-nevelő a 
gyermekek szivében a jelen korban»“ Előadó- 
Gazsó Gyuláne. <i. „Mily irányban és hogyan 
érvényesítse a tanító az ő tekintélyét»“ Előadó 
Német László. 7. „Képek a társadalom nevelés­
tanából.“ Előadó: Murányi Ede. 8. „Közegész­
ségügy az iskolában.“ Előadó: Sasváry Béla 9 
Indítványok tárgyalása. — Gyűlés után társasebéd!

Magas répaárak. Az a kartell, mely­
ben a nagysurányi és diószegi cukorgyárak állot­
tak a Stummer-íéle tavarnoki és nagyszombati 
gyárakkal a múlt nyár végén felbomlott. Haupt- 
Stummer Lipót báró ugyanis meguagyobbittatván 
tavarnoki cukorgyárát, uj répatermesztő területe­
ket keresett. Sikerült is neki Bács megveben 
mintegy 2000 holdra szerződést kötnie, a mit 
azonban a nagysurányi gyár tulajdonosa hatvani 
Deutsch és a diószegi gyár birtokosa báró Kuner 
a saját érdekeikre nézve sérelmesnek tartottak, s 
azért felmondták báró Haupt-Stummernek a kar­
tellt. Ennek következtében hatalmas verseny in­
dult meg az említett gyárak között a répaterüle­
tek lefoglalására nézve, egyik gyár a másik elől 
igyekszik magához ragadni a termelési területeket 
s rendkívül magas árakon kötnek szerződést a 
gazdákkal. A nyitravölgyi gazdák 3-20—4 koro­
náig metermázsánkint szerződtek a diószegi és 
tavarnoki gyárakkal, holott eddig a répa 1 kor.

till, és 2 kor. között ingadozott. így válik a 
gazdák javára a gyárak háborúja, melyek egyéb­
ként az előző években dús nyereséget vágtak 
zsebre a kartell révén.

Szölővesszők eladása. Az állami szőlő- 
telepeken termelt szőlővesszők és szőlőoltványok 
kizárólag hazai szőlőbirtokosoknak adatnak el: 
Amerikai fajtájú szőlővesszők: I. osztályú sima 
vesszők ezre 12 kor. II. osztályú sima vesszők 
ezre (i kor. I. osztályú gyökeres vesszők ezre 24 
kor. II. osztályú gyökeres vesszők ezre 12 kor.

Mindazok, akik az állami szőlőtelepekről 
szőlővesszőket vagy szőlőoltványokat óhajtanak 
szerezni, vételajánlataikat a kívánt szőlővess/ók 
és oltványok fajta, minőség és mennyiség szerinti 
megjelölése s a kiültetés helyenek, úgyszintén a 
szállításra vonatkozó adatoknak (az átvevő neve, 
rendeltetési hely, vasút stb.) jioutos feltüntetése 
mellett legkésőbb november hó 20-ig azon kerü­
leti szőlészeti és borászati felügyelőhöz, (Nyitra, 

Esztergom és Hont vármegye területén 
Katócz Simon Nyitra) illetőleg vincellériskolái 
igazgatósághoz tartoznak benyújtani, a kiknek, 
'agy a mely igazgatóságnak szőlészeti és borászati 
felügyelői kerületében a felújítandó vagy szőlővel 
beültetendő terület fekszik.
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Az Auguszta sorsjáték nyereményeit 

m0,t küldik szét. A nyereménytárgyak legnagyobb 
re</, t Löw Sándor, Auguszta főhercegnő kamarai 
«zdlitója, a kitűnő hirü fővárosi ékszerész szál­
lj,',, s van olyan tiz elsőrendű nyeremény, mely 
szenzációt kelt a boldog nyerők között. Egy ré- 
<z6k a cég József körúti üzletének kirakatában 
u-iiiokig ki volt állítva s állandó gyönyörködőket 
vonzott a csillogó, a kincseket érő kirakat elé. 
1 öw üzlete ismert szoliditásával méltó a Buda­
pestre fölrándulók teljes figyelmére.

Lehet az állammal alkudni. Nagy­
szombat városának az állami borital és hús fo­
gyasztási adók beszedésére vonatkozó szerződése 
a folyó év végén lejárván, a kincstára következő 
;; évre 67.500 korona helyett 72.200 koronát kö­
vetelt. A város azonban csak 65.000 koronát volt 
hajlandó felajánlani. Az egyezkedési tárgyalások 
a minap véget értek, a mennyiben a városnak 
azt a megjavított ajánlatát, a mely szerint, évi 
megváltási összegül az eddigi 67.500 koronát fel­
futotta. a ni. kir. pénzügyminiszter elfogadta. 
Lehet tehát az állammal alkudni s igy Nyitra 
városnak is reménye lehet, hogy a fogyasztási 
adókat az általa felajánlott áron fogja bérbe ve­
hetni.

Mozi. A kolera nem terjed oly gyorsan 
s olv biztosan, mint az oly sokszor szidott s tény­
leg sok kifogásra rászolgált mozi. Nagytapolcsány- 
ban is most épül egy állandó mozgófénykép színház, 
melyet Rasovszlcy Béla nyitrai vállalkozó vett 3 
évre bérbe. Az első előadást nov. 20-ára tervezik, 
ív, ítéljük és elvárjuk, hogy az új mozi Nagytapol- 
cs.myban nem csupán pénztkereső s gyakran 
erkölcstelenségben utazó, hanem a tiszta erkölcsöt 
s az igaz műveltséget terjesztő vállalat lesz.

Égő orgona. Závadára folyó hó 26-án 
kellett volna megérkeznie az uj orgonának. De 
csak kellett volna, mert útközben a kocsin állító­
lag a kocsis vigyázatlanságából tűz ütött ki s az 
orgona egy része erősen megégett, másik részét 
pedig a megvadult lovak az árokba fordították. 
Ha igaz az orgona ajándékozásához fűzött mende­
monda, úgy e sajnálandó szerencsétlenségben csak- 
ugyan a sors büntető keze működött.

Szülői gondatlanság. Iiás János kő­
váréi lakós 3 éves kis fia az ágyban atyja kabát­
jával játszogatott s a kabát zsebében talált gyújtó­
kat gyújtogatta. A gyufáktól az ágy szalmája tüzet 
fogott s mire a szülők a tüzet észrevették, a kis 
gyermek jobb lábán és keze fején súlyos égési 
sebeket szenvedett.

Megbokrosodott lovak. Molnár And­
rás geszti lakosnak lovai f. hó 25-én délelőtt a 
Hungária-szálló előtt egy motorkocsi dübörgésétől 
megbokrosodtak és vad száguldással tova iramod­
tak. A kereskedelmi és hitelintézet uj háza előtt 
nekiszaladtuk egy téglarakásnak és a gyeplőt el­
tépték, a kocsi rudját pedig összetörték. A meg­
vadult lovakat később megfékezték a járókelők.

Lopják a Inda kát. Richter Samu pár­
utcai lakos f hó 27-éu reggel szomorn meglepe­
tése ébredt. Libaketrecét feltörve es négy hizó 
libájának hült helyét látta. Az ismeretlen tettes 
az éjszaka csaknem 60 korona kárt. okozott neki 
A rendőrség nyomozást indított a tettes kézreke- 
ritése céljából, de fáradozása meddő maradt. A 
tolvaj a mai napig sem került elő.

Tűz. Vasárnap este 10 óra tájban isme­
retién okból kigyulladt Rácz Antal nyitrai aszta­
los tnoluoshegyi hajléka és segély hiányában tel­
jesen leégett. A szőlőt Einzinger József nyitrai 
kereskedő bérelte. A kár biztosítás folytán meg­
térül.

Korán kezdi. Nagyiapásról értesülünk, 
h"gv a napokban egy ottani özvegy asszonynak, 
Buck Jánosáénak ismeretlen módon eltűnt 50 
korona pénzű. A pénz katonaságból f. hó elején 
hazatérő fiáé volt. Az asszony tűvé tette a házat 
a pénzért, de nem bírt nyomára akadni. Végre 
a csendőrséghez fordult. A csendőrök erélyes 
nyomozást indítottak az ügyben, melynek során 
megkerült a tettes és megkerült az elveszett pénz 
is. A tolvaj nem volt. más, mint az özvegy asszony 
Anna leányának 8 éves játszótársa. A leány egy 
önzetlen pillanatban a ruhaládához férkőzött és 
kilopta a pénzt,

A lókereskedő ellen. Vogel Hermann 
nyitrai lokereskedőnek vásárról hazajövet Garam- 
szentbenedek és Újbánya között megdöglött az 
egyik lova. Vogel uram a lo hulláját az árokba dobta 
es mint a ki jól végezte dolgát, tovább vágtatott 
az országúton. A hatóság azonban érdeklődni 
kezdett a döglött ló gazdája után s mikor meg­
tudta, hogy Vogel Hermann volt az. megindította 
ellene az eljárást.

UJ vágóhídi felügyelő. A Sztoklasz 
hűdre vágóhidfelügyeló reudőr-szakaszvezetőnek 
helyettes őrmesterré való előléptetésével megüre­
sedett nyitrai vágóhíd felügyelői állást a rendőr­
kapitány Hamar Sándor rendőr-tizedessel töltötte 
be. Az uj felügyelő november hó 1-én lén uj 
tisztségébe.

Harapós kutya. Kecskés István palánk 
utcai lakos f. hó 27-én gyanútlanul ballagott a 
Hid-utcán. Fink Jakab korcs máros kutyája egy­
szerre csak útját állta és lábán megharapta. A 
harapós kutyát a hatóság a gvepmesteri telepre 
rendelte kiszállíttatni, mig gazdáját érzékeny bir­
sággal sújtotta.

A megtagadott hitel miatt. Zaho- 
rák József nyitrai ács-segéd f. hó 27-éu munká­
ból hazajövet nem tért lakására, hanem a Fa­
piactéri Brauu-korcsmába tévedt. A napi keresetét 
természetesen beitta vig cimborák társaságában. 
Mikor pénze elfogyott hitelt kért Brauntól. A 
korcsmáros a hitelt megtagadta. Az ittas ember 
erre garázdálkodni kezdett. Baltát fogott a korcs- 
’’’árosra s öt életveszélyesen megfenyegette. A 
rendőrök később lefegyverezték Zihorákot és elő- 
állították a városházára.

A garázda fiú. üzv. Krajesovics Józsefné 
t. hó 19-én panaszt emelt 16 éves fia ellen, mert 
részeg állapotban mindent tör zúz lakásán. Az 
ügyeletes rendórtizedes az asszony kérelmére egy 
rendőrt küldött ki a garázda fiú megfékezésére.
A fiút a rendőr láttára még nagyobb düh fogta 
el, s nagy hangon kijelentette, hogy most már 
csak azért is tovább folytatja a garázdálkodást. 
Minthogy a szomszédok álmát is zavarta a ga­
rázda legény, a rendőr a törvény nevében letar­
tóztatta és a városházára előállította.

Összeesett a városháza előtt. Fürdő 
Magdolna 18 éves nyitrai cselédleányt, f. hó 22-én 
este hirtelen rosszullét fogta el a városháztéren 
és ájultan terült el a járdán. A rendőrök az őr- 
szobába vitték az elalélt leányt és az esetről 
nyomban értesítették gazdáját dr. Radó Gyula 
ügyvédet. Az ügyvéd orvost hivatott, ki gyógy­
kezelés alá vette a leányt. A beteg állapota né­
hány óra múlva annyira javult, hogy 10 óra táj­
ban már elhagyhatta az őrszobát és egy Nyitrán 
lakó rokonához tért pihenőre.

Elcsípett vásári tolvaj. Kresmárik i 
Jánosné nyitrai asszony f. hó 24 én egy 2 kor. 
40 fii. értékű férfi trikóinget lopott Plsko József 
szentandrási kereskedő sátrából. A kereskedő 
azonban észrevette a lopást és a tolvaj asszonyt 
egy közeli rendőrnek adta át a további eljárás 
megindítása céljából.

Gazdátlan ló az országúton. Az
ipolysági cseudörőrs lopásból kifolyólag nyomozást 
indított a napokban. Pográuyban az országúton 
egy bitangságban levő lovat vett őrizet alá és 
azt Ipolyuyéken elhelyezte. A ló állítólag a da- ! 
rázsi vagy uyitraujlaki lólopásból ered. A lókötő 
alighanem leszállt a lóról és a csendőrök láttára a 
közelben elbújt.

Egy liter pálinka. Mikas Szilveszter 
vicsápi lakos f. hó 24-én feljelentette a város­
házán Rabok József királyi lakost, mert lova 
hasba rúgta, mikor az utcán mellette elhaladt. 
Alig egy félórára rá azonban visszavonta a vádat, 
mert állítólag egy liter pálinkába kiegyeztek. 
Hiába, a pálinka köznépünknél minden sebet 
behegeszt.

Lopás. Zsakko Imre privigyei lakos f. hó 
20 áu este az egyik helybeli szállodába tért éj­
szakai nyugalomra. Pénzét, 32 koronát, ruhája 
egyik zsebében hagyta. Reggelre a pénz eltűnt.
A lopásról jelentést tett a hatóságnál. A nyomo­
zás miudezideig eredménytelen maradt.

„BUZlASI PHÖNIX« az egyedüli baktérium- 
mentes természetes ás vány viz s ezért nemcsak Hazánk­
ban, do az egész müveit világ orvosai által mint legki­
tűnőbb természetes, az «-gészség előnyére váló üdítő és 
gyógyvízként ajáultatik. ..üuziási Phönix“ a hazai ásvány­
vizek legelterjedtebbje és az egész világon legelőnyö­
sebben ismert.

Közgazdaság.
Szarvasmtirhft-dijazás. A Xyitrame- 

gyei Gazdasági Egyesület a l'öldmivelésügyi kor­
mány támogatásával, a szarvasmarha-állomány 
minőségének javítása céljából Pöstyéuben 1910. 
november hó 7-én hétfőn d. e. 10 órakor szarvas- 
mai hadíjazást rendez, mely alkalommal nagyszámú 
állami és magám!ij lesz a kis tenyésztők közt 
szétosztva. — Dijak: tehenekre borjúval vagy a 
nélkül: 1. Állami dij 40 kor. 2. 30 kor. 3. Pös-

tyén község dija 25 kor. 4. Állami dij 20 kor.
5. 10 korona. 1—3 éves üszőkre: I. Állami dij 
60 kor. 2. 50 kor. 3. 40 kor. 4. 30 kor. 5. 25 k.
6. Pőstyén közönségének dija 25 kor. 7. Állami 
dij 20 kor. 8. 15 kor. !*. 10 kor. — A beérkező 
magándijak kiosztás! terve az állatdijazás napján 
a helyszínen lesz közzétéve. Ezen dijakra pályáz­
hatnak a pöstyeui járásban lakó kis tenyésztők 
olyan piros-tarka .szarvasmarhával, mely legalább 
egy ev óta tulajdonukat képezi. Ezen körülmény 
az illetékes községi elöljáróság által igazolandó. 
A bírálatot a járás gazdaközönsége az állattenyész­
tési felügyelő közbejöttével teljesítik. Csakis 
azon állatok fognak figyelembe vétetni, melyek a 
kitűzött napon, a fent jelzett község elöljárósága 
által kijelölt helyen délelőtt 10 órakor elő vezet­
tetnek. Nagyobb tenyésztők által kiállított állatok 
díszoklevéllel lesznek jutalmazva. A dijak nvugta 
mellett azonnal a helyszínén kifizettetnek.

Nyilt-tér.

l&orszéVx
GYÓGYés ÜDÍTŐ VIZ

A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK,

I
„BORSZÉKI“
az ásványvizek királya, 

angolkór és 
vérszegénység

ellen páratlan gyógyszer.
Mint üdítő és hűsítő ital a 
legelső minden vizek között.

Főraktári
BRIX JÁNOS FIX UTÚDA
fűszer-, csemege- és ásványvíz- 
kereskedőnél — Trencsén

105. 12-15.

CSARNOK
A Szent-Ferenc-rendiek Trencsénben és 

kolostoruk viszontagságai.
Irta Czeizel Gábor.

A 14 ik század kezdetétől két századnál 
tovább bírt a Szent Ferenc-rend kolostorral s 
kapcsolatosan vele templommal és sirkeittel („coe- 
meteiiumj Trencsén külvárosában, vagy mint 
most nevezik elővárosában, nem messze a belváros 
alsó kapujától. E kolostorról a Pallas szótárban 
Gebauer a következőt írja : „ \ XIII. században 
Treneséu város is előtérbe jut, hol a maltai lovag­
rend a Szeutlélekról címzett templomát alapít "a, 
mely a rend távozása után 1301 —1528. a főren­
dek birtokában volt: Katzianer 1528. feldúlta 
s azóta nyoma veszett,“.

Hogy nem dühített, fel teljesen akkor a ko­
lostor, s a kérdéses illőn túl még sokáig fenn­
állott, a Trencsén városi és plébániai levéltár 
számos adata igazolja; du helyesen sejteti, hogy 
azon időtájt hagyták et a kolostort a szerzetesek.

Ez evtien a treucséni kir. kath. főgimná­
zium Értesítőjében Károlyi János kegyesrendi 
tanár igen becses monográfiát közölt a trencséni 
várról, melyben hivatkozással Koppra ’, és a Szent- 
Ferenc-rend egy Névtárára2. azt Írja, hogy a 
„ferenc-rendi szerzetesek társháza és temploma... 
1422. körül a huszita-háborúk idejében semmisült 
meg. A templom azonban még századokig fen Ál­
lott. s az 1704 — 8-iki ostrom alkalmával pusztult 
el“. (35. !.)

Amint a husszita-háborük után még száza­
dokig fmiállott a templom, úgy fenállott mellette 
a társház is, s benne a szerzetesek még sokáig, 
1528-ig, éltek szent hivatásuknak, amint az alább 
közlendőkből ki fog ttinni. Előbb azonban álljon 
itt néhány megjegyzés a kolostor eredetéről.

A trencséni Szent- Ferenc-rendi kolostorról 
Pázmány Péter e szavakkal emlékezik meg az
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162t)-ki zsinat aktáihoz csatolt toldalékban: „Tren- 
chiniense (t. i. Monasterium Urdinis S. Francisri) 
suti Castro: Itaturn Miuoritis Anno 1301.“ 3 E 
szavak szerint Trencsénben a vár alatt volt egy 
kolostor, mely 1301-ben a Minoritáknak, assziszi 
sz. Ferenc fiainak adatott át. Itt felmerül a kér­
dés, kiké volt eb'ibb e kolostor ?

Sztárek Lajos volt trencséni apát-plébános 
behatú kutatásokat végzett a trencséni levéltárak­
ban. s az ottan talált, a kérdéses kolostor és temp­
lomra vonatkozó adatokat Írásba foglalva, a nyitrai 
püspöknek bemutatta, s a plébániai levéltárba is 
elhelyezte.

Sztárek szerint a kolostor a Szentlélek temp­
lomával és a sirkerttel, a déli városi kaputól nem 
messze a külvárosban feküdt, amit igazol az is, 
hogy a kolostor lerombolását elrendelő várpa­
rancsnok azzal indokolta parancsát, hogy a kolostor 
fedezetet nj ujt az ellenségnek a városi kapu meg- 
ostromlásánál. Sztárek az akkori viszonyok szerint 
tüzetesen leírja a kolostor helyrajzi fekvését, mely 
a jelenlegi városi viszonyokhoz alkalmazva „a mai 
Kubicza- és l j-utca északi sarkán a Dohnányi- 
féle ház végében és a régi elemi iskola helyén 
állott“ *.

Sztárek nézete, hogy a kolostor eredetileg 
a Szent-János-lovagrendé volt, mely Jeruzsálemi- 
Ispotás-lovagrendnek (Fratres hospitales St. Joan- 
nis), későbben rhoduszi, meg máltai lovagrendnek 
is neveztetett. Nézetét pedig azzal indokolja, hogy 
ezen trencséni szerzetesház a régi emlékekben es 
a közhasználatban felváltva hol „Monasterium“- 
nak, monostornak, hol , Hospitale“-nak, ispotának 
neveztetik, mi arra mutat, hogy eredetileg a Hospi- 
táleseké volt s az ezektől nyert elnevezést meg­
tartotta akkor is, amikor már a Szeut-Ferenc- 
rendiek birták; de figyelmeztet még arra is, hogy 
a 14-ik század kezdetén Trencsénben sz. Itemig 
és sz. Leonhard tiszteletét találjuk elterjedve, e 
Szentek pedig azon lovagrendnek védőszentei vol­
tak ; végre az időpont, is amelyben a változás be­
állott, arra utal, hogy e kolostor előbb a Szent- 
János-lovagrendé volt. E lovagrend u. i. kezdettől 
fogva Károly Róbert mellett foglalt állást, s azért 
nem lehetett maradása Trencsénben Csák Máté 
kényur alatt, ki még Endre király életében, s 
annáliukább halála után Venezel párthive volt.
A lovagok távozása, vagy eltávolítása után tehát 
1301-ben a kolostor átadatott a Minoritáknak, Sz. 
Ferenc fiainak.

Ezek után térjünk át a nagy csapásra, mely 
Trencséni Katzianer részéről érte 1528-bau, s 
amely alkalommal állítólag a kolostort is feldúlta 
ügy, hogy azóta nyoma veszett.

Midőn Katzianer hadseregével közeledett 
Trencsén felé a vidéki nemesség értékes dolgai­
val a várban keresett menedéket; de a trencséni 
polgárok is javaikat a várba szállították, s két
ujjúkat felemelve megesküdtek, hogy a "végsőig 
fogják magukat védelmezni. ‘ Katzianer kegyetlen, 
megfélemlítő megtorlást gyakorolt a vidéken és 
városon egyaránt. A város húsvéti utáni 6-ik 
vasárnapon, v. i. május 24-én már körül volt 
zárva, s folyt a romboló ostrom junius 24-ig, a 
mely napról vannak keltezve a városi levéltárban 
a vár feladási feltételek, melyek alapján a vár 
junius 30-án este, napnyugtával tényleg át is ada­
tott Ferdinand vezérének. Könnyen elképzelhetjük 
hogy helyzeténél fogva a kolostor két tűz között 
sokat szenvedett, erősen megrongálódott, mint 
állíttatik le is égett és részben rommá lett; de 
nem dulatott fel egészen úgy, hogy azóta nyoma 
veszett volna. Sztárek Írja, hogy Katzianer pa­
rancsából a városi bástyák helyreállítására és a 
második kapu felépítésére a kolostor romjaiból 
használtak fel anyagot, s a városi protokollum 
1532-ki feljegyzése szerint a kolostorból szedtek 
ki tölgyfát az őrhely szükségleteire. Ez a követ­
kező években is történt, sőt még 1543-ban a bás­
tyák építéséhez onnét szedtek követ. De nem 
bontatott le az egész kolostor; a szerzetesek közül 
néhányat! tovább is ott laktak és végezték a 
templomban az isteni tiszteletet. Mert ime az 
1530. évi városi kiadások közt ez fordul elő: 
„Monachis (filiis S. Francisci) in vigília Nativitatis 
ac Plebano data caro 26. den.“ tehát 1530-ban 
karácsony elöünnepén a város a Szent-Ferenc- 
rendi szerzeteseknek és a plébánosnak 26 dénár 
áru húst szolgáltatott ki. A következő husvétra 
(1531.) ugyancsak a szerzeteseknek, plébánosnak 
és az iskolának 50 dénár áru húst adott a város, 
és ugyanaz, évi pünkösdkor a szerzeteseknek és 
plébánosnak 32 denáru húst; Quasi modo vasár­
napon pedig (fehérvasárnap) 11 itce borért az 
áldoztatáshoz 20 dénárt adott ki a város. Ezek 
szerint 1531. pünkösdkor még ott voltak a szerze­
tesek, de még ez év folytán végleg elhagyták a 
kolostort, s helyüket egy világi áidozár foglalta I

el. Ez évi városi kiadások közt u. i. előfordul az 
úti költ>ég Kotres Márton részere, ki 1531. sz. 
Gall (okt. 16.) ünnepe utáni hétfőn küldetett 
Péter áldozárért, ki el is foglalta helyét a kolos- 
torban.

A Szent-Ferenc-rendiek Trencsénből való 
visszavonulásának okát a megélhetés nehézségében 
kerestek. A város és vidék jó részben el volt pusz­
títva, a nép elszegényedve, kizsarolva, igy a questá- 
ból elő szerzetesek létfeltételei hiányoztak; de 
valószínű, hogy még inkább hatott reájuk a biz­
tonság hiánya, s a megfogyatkozott remény a békés 
állapotok közeli visszatérésében. A kolostor a vá­
rosi falon kívül, de elég közel a vedmövekhez 
feküdt, kiteve a portyázó csapatok nyugtalanítá- 
sáuak, s minden komoly támadás, ostrom, mely 
első sorban a déli városi kapu ellen intéztetett, 
két tűz közé fogta, s a legnagyobb mértékben 
veszélyeztette. Hasonló helyzetben volt a nyitrai 
Szent-Ferenc-rendi kolostor a városi falon kívül, 
melyből ugyanolyan okból távoztak el a szerzete­
sek vagy 30 évvel későbben.

A városi jegyzőkönyv 1533-ban egy kegye- 
letes tényre vonatkozó bevallásról emlékszik meg, 
melyet tett Procopius de Mytha Elek áidozár 
Sándor Mártonnak kölcsönzött 25 forintjáról, 
melyet az a kolostornak hagyományozott, a hová 
kívánt eltemettetni.

Husvétkor 1545-ben már nem Péter, hanem 
Márton áidozár fordul elő „in Claustro seu Ho- 
spitali“, s valószínű, hogy még többnek az emlé­
kezetét lehetne a városi "levéltárban feltalálni.

A kolostor melletti Szentlélek tiszteletére 
szentelt templom kisebb arányú lehetett, mert 
I.>83-hau szükségesnek látták kibővíteni. Az ez 
évi városi számadásokban ugyanis fel vau je­
gyezve. hogy az isteni tisztelet és a temetkezés 
tekintetéből, valamint az isteni ige hallgatására 
gyülekezők befogadására szükségesnek mutatkozott 
a régi kolostor alapjain épületet emelni gyenge 
és alacsony falakkal, hogy veszedelem idején, 
mitől Isten óvjon 1 könnyen lebontható legyen’
A költség kitett 233 irtot és 42 dénárt, de a 
követ es homokot a filiaiisták fuvarozták. Sztárak 
ahhoz, hogy a tágítás indokai közt a temetkezés 
is hozatík fel, megjegyzi, hogy az előkelőbbek és 
gazdagabbak előszeretettel temetkeztek a templo­
mokban, s azért érthető, hogy a kis templomban 
nem juthatott sok hely a temetkezésre.

A Szentlélek temploma valamely alkalommal 
nagyon megrongálódhatott, s talán lebontására is 
gondoltak, mivel harangját a felső templom ká­
polnájába vitték át; a városi tanács azonban 
elrendelte 1593-ban. hogy a harang visszaadassék 
a kolostornak. A kolostor lakhatósága ez időben 
kitetszik a városi számvevő következő bejegyzé­
séből: „Junius 27-en (1592-ben) Ozorovszkv és 
Farkas vittek pisztrángot komisszarius urunk a 
klastromba“, hogy pedig a trencséni klastromról 
van itt szó, abból is kitetszik, hogy a komissza­
rius Irencsenbeu volt, s következő napon, junius 
28-án, a városi bitónál volt vacsorán a város 
költségére. Ezen adat szerint volt annyi lakóhely 
a kolostori épületben, hogy a „sacel!anus“-nak 
if, n.e'ezet,t e készen kívül a komisszáriust is 
lehetett oda elszállásolni. 1596-lnn pedig 14 fo­
rintot fizetett ki Dániel kőművesnek a ..Claustrum“- 
ban elkészített padlóért. Ezen kőmüvesi munka 
valószínűleg a templomban végeztetett, mely gvak-
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A kolostori templomot a plébániaival egy-

időben, 1610-ben foglalták el a lutheri,T várúr Illésházy Gáspár hatalmaskX?“^» 
jöttével, s oda szintén beállítottak i.,Bi, j ^e' 
De egyidőben vissza is foglalták a keltem?614'- 
a katolikusok. Ugyanis gróf Illésházy gS01 
főispán, Trencsen ura, többek jelenlétében »K-v 
testánsok hatalmába került p ébániai temninPr°' 1671. dec 16-án visszafoglalta s őrizetére fc0t 
kát rendelt oda. Ugyanakkor a lutheránus 
igazgatójának meghagyatott, hogy a L/J.,* napon hagyja el az' iskolát, m^rneg ft,/? 
A protestáns igehirdetók közül az eevik a " 20-án, a másik 22-én távozott « £<£• 
Ugyan e napon, 1071. dec. 27-én reggel 'I órakJ' 
Pongrácz t.órgy, váczi püspök, eszterc-orni . 
prépost, ünnepélyes processiót vezetett sok el
kelőseg es nagy sokaság kíséretében a í< ö' 
társaságiak templomából a plébánia templomit 
s ezt előbb megszentelve, ágyúzás közt intonMt’ 
a Te Deum laudamus-t, utána pontifikális S 
tartott, melyet követett a sz. beszéd, s nié" eev 
cseudes sz. mise. »

E napon a katholikusok képviseletében m 
zárták és lepecsételték egyszersmind a kid trí 
templomot. A következő év elején, 1672 fe 
ban, a trencséniek két katholikust küldtek Hht 
dovitz János krakováni plébánoshoz, h0»y neki " 
trencsen, plébániát felajánlják, ki azt elí fo 
gadta, a prímástól elbocsátást nyervén l nViL 
mát elfoglalta, s királyi mandátummal ke v ' r,tette az elöljáróságot a városházán S ! 
templomi drága szerelvények kiadására J t 

A keresztjáró napok alkalmával a" harmadik 
kórmenet az alsó kapun át indult át látszólag 
Biszkupiez felé de nem ide vezettetett, hanem 
befordult a külvárosi templomba. A körménél 
vezető városi plébános szentelt vízzel meghinte 
és megáldó a templomot, s azután a szokásos 
sz. misét végzé, inig Zsembery szent beszedet 
mondott a néphez. E napon 1672. május 25-én 
délután 4 órakor, kitisztította a plébámJ a nagyon’ 
piszkosan tartott templomot eltávolította a fa 
akra aggatott nevetséges és illetlen felírása táb­

lákat s lehető csinos állapotba hozatta a temn- 
lomot. Következő napon az Úr mennybemenete e 
napján megjelent gróf Pálífi Tamás megyés püs- 
pok, s fényes processziót vezetett a külvárosi 
templomhoz, melyben a népsokaságou kívül részt- 
vett a gymnasiumi ifjúság, Suchez és Stahrenherg 
a várőrseggel; a templomhoz érve először a szo­
kásos kiengesztelő szertartást elvégezte a sir- 
kertben, azután a templomban, mire következett 
a nagy mise és szentbeszéd, melynek végeztével 
a kormenet ugyanazon az utón visszatért a városba 

A lutheránusok ezt a templomot akarták 
maguknak megszerezni, uj évtől kezdve működtek 
Becsben az udvarnál ez ügyben, sok pénzt köl­
töttek el; reményiették, hogy a j.üspök által vég­
zendő rekonciliációig célt érnek, reiuéuvükhen 
azonban csalatkoztak. 6

A templom nem volt valami jó állapotban, 
s ugylátszik rendes istenitisztelet sem tartatott 
benne. Erre kell következtetni Novoszedlik György 
nyitrai kanonok, trencséni íőesperes feljegyzésé- 
böl, aki 167o. febr. 5-én egyházi látogatást vég­
zett Trencsénben. Szavai ezek : „Van egy másik 
templom is félig lerombolt „coemeterium“-mai, 
mint mondatik a Szentlélek tiszteletére vau szen­
telve, részben repedezett, szerelvényekkel nem 
bír az egy kis harangon kivül. Ez" a templom 
egykoron a Minoritáké volt, javai elidegenittettek.“
S ismét: „Az alsó templom „Coemeterium“-ában

Telefon szám: 146.

A í. közönség kényelmére
üzletembe bevezettettem 
a telefont i»j úgy hogy az 
egész megye bármely részéről 
övő telefon megrendeléseket is 

a leggyorsabban teljesíthetem.

Nyitrai telefon szám 146.

TELEFON
a

Poór-féle cukrászdában!
Nyitrán, Bottyán-utca 4.
Galgócon, Erzsébet>u. 7.

Házilag készült befőttek, cukrozott nvíimXi^.ai, xt , „ . , . , „
vajas és dessen* .,-i«a_A . „ . ®*üm®'cso*t* Naponta friss készítésű
bonbonierek Gerbaud r!SS ^er^aud- Ugyanott szebbnél-szebb

-..k-iédék,
S igen olc.ön

d^Sk^rí- íOP<ÍÍ —gren-
delhetok =. kívánatra házhoz i. .zálli«,t„.k.

171. 48—52.
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„osztósok „Kami“ nevezett eszközeiktől fizetnek 

4 forintot, melytől a „CathedratieuuC-ot a plébá­
nos fizeti.* ' Ezek szerint voltak még a templom­
ai * sirkertben helyiségek, melyek szertárul
használtattak.

A lutheránusok ismételt törekvése után a 
templomot megszerezni, a Tökölyi mozgalmak ido­
ma Strasser várnagy, nehogy az ellenség az alsó 
kapu ostrománál fedezetet találjon, a szomszéd 
házakat is lebontva, a kolostori templom tetőze­
tet levetette, magát a templomot leromboltatta, 
melv azután többé helyre sem állíttatott, romjai 
azonban még sokáig voltak láthatók.

Az egyházi látogatások alkalmával még egy- 
szer tétetik róla említés 1700 ban. Ez évben 
ugyanis Frideczky János, nyitrai kanonok, trén­
erem főesperes, végzett egyházi látogatást Tren- 
eséubeu; a felvett jegyzőkönyvben a külvárosi 
templomról ez mondatik : „E templomban nincse­
nek egyházi szerelvények, egészen ruinált, mert 
nincs, aki újra építtetne; körülveszi a „coemet- 
,.jumu; a Szentlélek tiszteletére volt szentelve, a 
Minoriták birtokolták".

A romok és a telek további sorsáról a tven- 
cséui levéltárak nyújthatnának felvilágosítást az 
érdeklődőknek. A békés idők visszatértével a kül­
város lakóinak száma mindinkább emelkedett, s 
a lS-ik század közepén már nagyon érezték egy 
közeli templom hiányát; úri asszonyok (özv. Pet- 
rikovics Jánosné és özv. Gyurgyovánszky Adámné) 
nagy áldozatokra voltak készen, ha egy uj temp­
lom építése foganatba fog vétetni, s kötelező nyi­
latkozataik vetelevel, Gusztinyi János megyés 
püspök 1766-ban eltökélte sz. Anna templomának 
létesítését.

1 Rupp. I. : Magyarország helyrajzi tört. I. 637. 1.
2 Schematismus prov. Hung. S. Mariae ord. S. 

Franeisci 1904.
3 Appendix II. pag. 121. Editio 1667.
* Károlyi János i. m. 35. 1.

L. az 1534. évi szolgafurói vizsgálat jegyző- 
k nyvét a városi levéltárban.

o Plébániai levéltár. Oyőry Protor. 3. 1.
7 Protocollum az egyházmegyei levéltárban.

Telefon.
R. E. Lapunkban már helyreigazítottuk azt a té­

ves állítást, hogy Prohászka püspök Veglia szigetén 
született. A nagy liirü püspök városunk szülöttje, de 
nem a Lőger-félo házban, mint akkor irtuk, liánom, mint 
azóta már biztos tudomásunkra ját-ott, a Vármegye-utca 
baloldalán levő Kolecsányi-féle sarokházban.

M U SCHON G'BUZIÁSFÜRDO

IBUZIÁSI PHÖNIX*ásvány! 
víz

BAKTERIUM-MENTES
TERMÉSZETES ÁSVÁNYVÍZ 

ÜDIT-GYÓGYIT. Jt ÜDIT-GYÓGYIT.
Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, húgykö- és fényképzödésnél, a lég­
utak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál 

kitűnő hatásúnak bizonyult.
ORVOSILAG AJÁNLVA.

Bäkät EIN/INGER JÓZSEF cTg NYITRA
KOSSUTH-TÉR VÁROSHÁZ-TÉR SARKAM.

56. 26-0.

D". SERÉNYI SÁNDOR
FOGORVOSI ÉS FOGTECHNIKAI 
oooooooo MŰTERME oooooooo 
NYITRÁN, VÁROSHÁZ-TÉR 3. SZ.

188 i—I

Fog - és gyökére! távoli tás 
cocáiéinál, fájdalom nél­
kül. Tartós fogtömések 
ezüst és aranynyal, ce­
ment és porcellán email- 
lal. A fogzománc színé­
nek teljesen megfelelő 
égetett porcellántömé- 
sek készítése. Müfogak 
szájpadlás nélkül. Telje e 
fogsorok készítése és 
behelyezése. Aranykoro­
nák és aranyhidak. Tö­
röttdarabokon javítások 
helyben eszközöltetnek.

Rendelés naponta d. e. 
11-12 óráig és d. u. 2-5-ig.

MMMMMÉMMMMMMMMM
Kitüntetve »I „ORSZÁGOS IPAREQYESÜLET“ nagy «xúil érmével ée dicsérő oklevelével 1803.

SULGAN ANDRÁS ÄS
NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM. ■ —

-ébi

I

A n. ó. közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzletemben kiállított 
saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. — Dacára a most mindenütt 
uralkodó drágaságnak, nagyban végzett bevásárlásaim folytán abban a szerencsés 
helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

férfi divat cipőket 14 koronától 18 koronáig 
női divat cipőket 12 koronától 18 koronáig

szállíthatok. — A n. é. közönség szives pártfogását kéri, kiváló tisztelettel

Sulgán Andás,
divat cipész és börkereskedö.

; - 4 Telefon szám : 144.
184 25-0.

ELJpfrT™ ?■- ' v'c. >'<■ yt.i'* •<. •»'* Jk.-'*W'f t wff- f f > f f wf ff

DIVATOS
BÚTOROK
A LEGOLCSÓBBAN ÉS JÓ 
MINŐSÉGBEN KAPHATÓK

VAJDA J.
BÚTORKERESKEDŐNÉL 
NYITRA, PÁRUTCA 22. SZ.

50 hálószoba, 40 ebédlő, 
15-20 salon berendezés.
Úri szobák és vendég-szobák 
mindennemű styl- és minőség­
ben állandóan raktáron vannak.
Száraz anyagból, kitűnő 
iparosok által készített
mahagóni-, palisander-, kőris-, 
cseresznye-, dió-, tölgy és szilifa

BÚTORAIM
legegyszerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, jó ízléssel készülnek. 

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor. — Veranda- és kerti-bútorok.
Iroda-, elö-j háló-, ebédlőszoba- és konyhaberendezések. 
Saját kárpitos-műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos 
és díszítési munkák szakszerűen s ízlésesen készülnek.
Minthogy t. vevőimnek jó árút, nagy választékot
a legjutányosabb árak mellett nyújtok, tisztelet- WM * ||1N |
tel kérem a n. é. butorvásárló közönséget, hogy ■ Jm
b. rendeléseivel hozzám fordulni szíveskedjék, bútorkereskedő.

11.31-24

Figyelmeztetés! Felhívjuk a n. é. közönség figyelmét az intézetünknél 
létező takarék biztositó osztályra. Egy korona 
és csekély pótdij heti befizetése ellenében, megélés 

\ esetén, a 15-ik év végén 1(XX) koronát fizet ki a
i nyitrai népbank. Ha pedig a befizető bármikor elhal törvényes örökösei, vagy az általa kijelölt 

kedvezményezett, 1000 koronát kap a haláleset igazolása után 30 napon belül. A jegyezhető 
legcsekélyebb befizetés hetenkint I korona a legnagyobb hetenkint 50 korona. — E befizetések 
alapján az intézet kölcsönöket is folyósít. — Részletes felvilágosítások az intézetben kaphatók

Üzlet szerzők kerestetnek! Kyiirai Népbank r.-társaság.

KRAMMER ADOLF ES FIAI CÉG
HID-UTCA 16. SZ. NYITRÁN TOTH VILMOS-U.39

Ajánlja legjobb minőségű

hordó- és palacksöreit
valamint dúsan felszerelt

épület-, tűzifa- és kőszén-raktárát.
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If I

Ablak és ajtó léghuzat elszi­
getelést jutányosán vállal
KOLENATY És KÖCK
NYITRA, TÓTH VILMOS-U. 10. SZ.

Készít modern és szolid kivitelű 
bútorokat. Saját készitmé- 
nyü bútorait állandóan raktáron 
tartja. Elfogad bútor újításokat 
és boltberendezéseket. Egyéb 
e szakba vágó különleges mun­
kálatokhoz megrendelésre rajz­
zal és költségvetéssel szolgál.

v5 -1
läg,
"feS

M

mm okmány; író és 

fogalmi papírom
KAPHATÓK MINDEN JOBB 
PAPIRKERESKEDÉSBEN

Ajánlja dús raktái'át angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és 

a lehető leggyorsabban eszközöl.
2. 43-82.

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Szikvizgyártáshoz
dr. Wagner és társai 
gyártmányú töltő-, ve­
gyítő-, dugaszoló- és 
kupakoló-gépek igen 
jutányos áron eladók.
Bővebbet Wéber fürdő- 
gondnoknál, Pöstyén.

IRDETESEK
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE« 
szamára igen jutányos á- 
felvétetnek Nyitrám Hul^n 
István úr könyv- és pánin 
kereskedésében, ugyanitt = 
lapra is elő lehet fizetni*

1 eSköR ELADÁSI
Katócz Simon kerületi szőlőszeti és borá­
szati felügyelő esztergomi pinezéjében 
nagyobb mennyiségű egy és két éves, jobb 
minőségű, tisztán kezelt fehér és Schiller­
kor jutányos árban eladó. — Az eladás 
50 literen felüli mennyiségben történik.

Bővebb felvilágosítást nyújt és megrendeléseket elfogad 
a fenti borászati felügyelő Nyitrán, Gyürki-utca I. sz.

120. 6—6.Magyarázat.
**ogy mennyire köztudomása 
a közönségnek az a tény, hogy

a kolerajárvány
veszélyének esetén 
a tisztaság mellett

legjobb óvszer

AZ ESTERHAZY-COGNAC
annak legjobb bizonyítéka a
rendkívüli nagy fogyasztás.
•> Hivatalosan, közjegyzőileg 
meg van állapítva, hogy az 
Esterházy cognacgyár két db.
Egrot-féle föző-készüléke

1,752.000 liter bor
termelő képességet foglal ma­
gában. Ez az óriási szám leg­
jobb bizonyítéka annak, hogy a

közönség tudja, minő szerrel 
védekezzék a kolera ellen.
F-z magyarázata a rend­
kívül. nagy fogyasztásnak.
Az Esterházy-cognac 
mindenütt kapható!!

Központi iroda: Budapest, V. kér.,
Csaky-utca 14. szám.

/


